

马斯克是谁？

埃隆·马斯克是谁？

许多人都想弄清楚这一点。

临近年底，美国一家杂志按照惯例，评选年度人物。今年选出的人物，恰巧就是埃隆·马斯克。大概是因为即将过去的一年里，马斯克先生实在是过于制造话题了，或者说把自己变成了话题，以至于媒体也无奈，那就只能是他。

从话题的正面来说，马斯克是世界上最富的人。由于上市公司股价近期连续上涨，特斯拉成为了美股历史上第六个市值超过1万亿美元的公司，前五个分别是苹果、亚马逊、微软、谷歌和脸书，马斯克也一度拥有了超过3000亿美元财富，截至12月13日，这个数字依然有2660亿美元。而话题的另一面也与此有关，那家市值超过1万亿美元的公司，今年前三季度收入只有361亿美元，归属于普通股股东的利润为接近32亿美元。尤其是12月9日马斯克突然发了一条推文说：“正在考虑辞去所有的工作，全身心做一名网红，你怎么想？”让特斯拉的股民们一脸懵懂：面对手中一把每股超过1000美元的特斯拉股票，马斯克要走了，也许就像贾跃亭那种的，你能怎么想？

那家选他当“人物”的杂志，用了这样一些词来形容马斯克：小丑、天才、领袖、有远见的人、实业家、表演者、无赖，是爱迪生（发明家）、巴纳姆（现代公关之父）、卡内基（企业家）、曼哈顿博士（漫画中超级英雄、科学家）的疯狂混合体。

对于马斯克比较正面的评论，来自于这样一些描述：“几乎没有人能够比肩他对地球生命甚至是对外星生命所产生的影响。”尽管是有一些肉麻。

还有就是：“他的初创火箭公司SpaceX已经超越波音和其他公司，拥有着美国航天业的未来。他的汽车公司特斯拉开创了电动汽车市场并占据了其中三分之二的份额（这显然没有把中国国产电动汽车计算在内），特斯拉高达万亿美元的市值让他成为了史上最富有的人。他还是机器人、太阳能、加密货币、气候、人脑接口、地下隧道超速运输的参与者。”

对他个人的描述是这样的：“作为世界上最富有的人，

马斯克没有房产，最近一直在抛售财产。他将卫星送入轨道，并利用太阳能运行；他驾驶着一辆他自己制造的汽车，不需要汽油，也几乎不需要司机。他的手指一挥，就会引起股价的暴涨或者暴跌。当他横扫全球时也梦想着移民火星，他的方下颌透着不屈不挠。”

当然，就像一枚硬币的正反面一样，对马斯克另一面的评价，也跟他的“方下颌”有关。有人认为马斯克过于粗鲁：“虽然团队中很多人都是特斯拉车主，但是马斯克在推特上发表的关于疫苗、税收、股票市场、放屁笑话等话题都会产生巨大影响，往往都是负面的。”

最著名的，则是面对美国天文数字般将近30万亿美元国债和民众们此起彼伏的“零元购”行动，公众包括议员们和国际组织，都希望史上最富的人能以实际行动帮助国家渡过难关。但马斯克尽管在推文中用过“煮豆燃豆其，豆在釜中泣”句子，但他其实更喜欢的是“回怼”，尤其是这样来“怼”曾经的总统候选人、80岁高龄著名的伯尼·桑德斯参议员：“我老是忘了你还活着。”

另外一件有争议的事情，是马斯克在特斯拉股价炒到历史高位时，大量抛售特斯拉股票，理由是与贾会计之类一样的“家用开销”等等。截至12月13日，马斯克已抛售特斯拉股票1103万股，收益接近120亿美元，并且还打算再抛售600万股。随着马斯克的抛售，特斯拉股价迎来了巨大波动。今年11月，特斯拉最高价到达过每股1243美元，12月13日，股价为966美元。

有人因此这样评价说：“现在金融运作的方式是，事物的价值并非基于现金流，而是基于它们与埃隆·马斯克的接近程度。”

